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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1 .1 . Актуальність дрслідкення. В стратегічному напрямі 

соціально-економічного розвитку України пріоритетне місце від­

ведено прискоренню і підвищенню ефективності наукою-технічно­

го прогресу, що зумовлює необхідність принципово нового підхо­

ду до техніко-організаційного та техніко-еконоі:ічного реформу­

вання його основи - оновлення проекції а машинобудівному ви­

робництві .

Однак, як свідчить практика роботи промислових підприємств 

і установ, за період проведення в країні економічної реформи 

відбулося зміщення акцентів у пріоритетах, кількісних t якіс­

них Пбказниках освоюваної продукції. Др початку загальної кризи 

більша частина технологічною базису морально і фізично заста­

ріла. Найважливіші організаційно-економічні методи і механізми 

підвищення ефективності управління процесами оновлення проек­

ції за весь її цикл життя, які застосовувались в плановій еко­

номіці та жорсткій системі управління підприємствами і устано­

вами, вступили в протиріччя з новими умовами господарювання.

Аналіз стану економіки машинобудування України показав, чо 

для виходу її з кризового стану, прискорення реалізації ради­

кальних економічних реформ те створення міцної фінансової си­

стеми на період формування ринкових відносин, необхідно оновити 

більшу доліо активної частини осноаних виробничих фондів. На пе­

ріод становлення ринкових відносин кадровий, науково технічний, 

економічний та інтелектуальний потенціал, процеси досліджеьь, 

розробки і $прова;вження актуальних техніко-органіааційних і 

економічних проблем мають потребу до ефективного розвитку та 

вимагають розробки відповідних практичних рекомендацій.

В доповіді Президента України "Про основні принципи еконо­

мічної і соціальної політики", з яког він виступив на засідан­

ні Верховної Ради, подана програма радикальної реформи економі­

ки України. Весь комплекс мір, передбачених новим курсом со­

ціально •економічної політики, буде зосереджено на утвердженні 

в процесі реформ не просто ринкового, а соціально направленого 

ргчкового господареува. Реалізація такої моделі ринкової еконо­

міки передоачьз оозви*ок соціально направленої структури, перш 

»а все, виробничої сфери, яка базується нг прискоренні НТй.

В здійсненні запропонованої програми велика роль належить
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машинобудуванню. Тому необхідно щупати нові напрями і шляти 

інтенсифікації цієї галузі ка основі підаизення ефективності 

створення, виробництва і споживання продукції. Потрібне нова 

концепція науко вс-технічшго, організаційного, економічного» 

соціального та екологічного розвитку підприємств і установ на 

основі системної методології до удосконалення форм, методів і 

механізмів онавлзння виробів. Б зв"язку з цим, автф має за 

ціль провести дослідження недостатньо розроблених проблем онов­

лення проекції та викласти їх в дисертаційній роботі. Наприк­

лад, до таких проблем автор відніс теоретичні та прикладні роз­

робки найважливіших теоретичних, методологічних і методичних 

положень формування та використання прогресивних техні ко-орга­

нізаційних і економічних напрямів, механізмів, методів і форм 

скорочення строків та підвищення ефективності виконаная різних 

робіт на стадіях циклу життя виробів в умовзх становлення ринку.

Необхідність теоретичного і практичного пошуку найбільш 

ефективних засобів вирішення цих проблем і раціональних шляхів 

ах матеріалізації на сучасному Є7впі розвитку екчюмічйої науки, 

зростання вимог науково-технічної політики, суспільної потреби 

та ринку збуту, тенденцій розвитку науки і техніки в машинобу­

дівному виробництві зумовили вибір теми дослідження, розробки, 

постанову мети і завдегня з виходом на коло питань, які розгля­

нуто в роботі, пре.гоіет і об"єкт досліджеюія, його логіку. Про­

ведення цілеспрямованих досліджень в цій області - це.ітралкне 

завдання, яке стоїть перед економікою країни. її рішення буде 

сприяти використанню ресурсів, псисюренню науково-технічного 

прогресу в народному господарстві.

1 .2 . Мета т завдання дослідження. Метою данзі роботи е роа? 

робка теоретичних і методологічних положень по оновленню продук 

ції магаинобудув ння в умовах формування ринкових відносин, а та­

кож прикладних техніко-організаційних та організаційно-економіч­

них механізмів, методів т форм скорочення строків, пі твишення 

якості та ефективності оновлення продукції.

Реалізація мети визначила необхідність рішення таких "зае- 

мозз"я за них завдань:

обгрунтувати теооетичні, методологічні та методичні підхо­

ди до розробки найбільш ефективних-напрямів і методів інтенси­

фікації створення, виробництва і експлуатації продукції; вияви­

ти специфіку їх проявлення в умовах становлення те дії ринкових
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відносин;

розробити та обгрунтувати системний підхід до оновлення 

виробів на основі виявлення характерних особливостей побудови 

нових т>ам функціональна однорідних виробів;

розробити та обгрунтувати теоретичні і практичні положен­

ня концепції побудови та використання принципово нових органі- 

оаційно-економічних механізмів прискорення та підвазення ефек­

тивності розробки та впровадження об"єктів діяльності на ста­

діях циклу життя виробів;

розробити ть обгрунтувати теоретичні і практичні положен­

ня методу оцінки ть аналізу "ехнік.»-організ£ЦІйщ:ч рівня під­

готовки та виробництва нових виробів;

сформулювати методогтчні полозення концепції визначення 

впливу ефективюсті нововведень на економіку підприємств і уста­

нов;

удосконалити системі' організації та підвипення ефективно­

сті управлінської діяльності в процесі оновлення виробів;

узагальнити на науковій основі досвід і результати ство­

рення. та впровадження нової техніки з урахуванням найкращих шля­

хів реалізації технтк>-організчційних те організаційно-економіч­

них нововведень.

ці завдання визначили козо питань, які складають структуру 

і зміст дисертаційної роботи. Перелік вказаних питань, які оріє­

нтовані на птдвицення ефективності оновлегшя продукції, визнача­

ється також зовнішніми вимогами до циклу її життя на сучасному 

етапі економічного розвитку, зокрема, необхідністю переходу від 

експансивних методів, удосконалення та підвищення ефективності 

оновлення продукції до інтенсивних, раціональним витрачанням _ 

усіх видів ресурсів, скороченням повного циклу створення, вироб­

ництва те експлуатації нової техніки, реформуванням процесу оно­

влення’ продукції а умовах переходу до ринкових відносин та інш.

Г.З. Пдеду.етом дослідження е теоретичні і методологічні по­

ложення інтенсифікації процесу оковлэння продукції на основі фо­

рмування і використання техніно-організаційних та організацій­

но-економічних напрямі, методів, механізмів і форм прискорення 

та підведення ефективності розробки і впровадження об"єктів 

діяльності на стадіях циклу життя виробів.

І.4 . Объектом дослідження є процеси оновлення продукції на
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підприємства* і в організаціях машинобудування.

1 .5 . Методологія і методика дослідження. Методологія до­

слідження базується на діалектичному методі пізнання та його 

творчому розвитку в ході здійснення реформи управління еконо-

•мікою країни. В процесі розробки і обгрунтування найважливіших 

теоретичних і практичних положень, висновків і рекомендацій ро­

боти враховувалось використання об"єктивних економічних зако­

нів і вимог, які випливають з них, до розвитку машинобудівного 

комплексу, досягнень економп'чот науки України і інших країн. 

Методологія дослідження оновлення продукції грунтується також 

на принципах системного підходу, який передбачає багатогран­

ність в вивченні предмету і об"екту дослідження з використан­

ням таких мєтодір: системного і статистичного аналізу, кореля­

ційного, логічного узагальнення, техкіко-економічного аналізу, 

графів та матричного.

В процесі роботи над дисертацією використані праці вітчиз­

няних і зарубіжних вчених в галузі розвитку економічної науки, 

законодавчі та нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міні­

стрів України, методичні, інструктивні та статистичні матеріа­

ли ряду міністерств і відомств, досвід промислових підприємств 

і установ по оновленню продукції, матеріали конгресів і науко­

во-практичних конференцій з проблеми, яка досліджується.

1 .6 . Наукова новизна дослідження. В результаті проведено­

го комплексу теоретичних і прикладних розробок основних питань 

оновлення продукції машинобудування з позиці? теорії економіч­

ної науки і їх відображення в дисертаційній роботі автором 

одержані такі нейбільш істотні результати, які можна класифі­

кувати як найважливіші нові положення:

систематизовані стосовно оновлювання продукції в сучасних 

умовах господарпввння основні вимоги науково-технічної політи­

ки, суспільної потреби та ринку збуту; нейбільш перспективні 

напрями і тенденції підвищення ефективності науково-технічного, 

організаційного, економічного та інших аспектів розвитку проце­

су оновлення продукції;

розроблені та обгрунтовані теоретичні і методологічні по­

ложення, методичні і практичні рекомендації по класифікації ха­

рактерних особливостей системної побудови та реалізації прогре­

сивних гам функціонально однорідної продукції;
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встановлена, досліджена і обгрунтована тенденція скоро­

чення тривалості створення і освоєння випуску продукції в по­

рівнянні з періодом її виробництва в процесі безперервної за­

міни старих виробів на нові;

розроблені методологічні положення і методичні принципи 

побудови та використання блок-схемя "Дерева мети та завдання" 

загальної системи підвищення ефективності розвитку підприємств 

і установ з основи їх напрямів їх діяльності в сфері оновлення 

Продукції»

розроблені і обгрунтовані теоретичні і методологічні поло­

ження, методичні і практичні рекомендації концепції побудови та 

використання загального організаціЯно-еконоі'ічкого механізму 

прискорення та підвищення ефективності проектурчння та впровад­

ження обяєктів діяльності, як інструменту економічного управ­

ління оновленням продукції на стадіях цкдлу її життя. Структур­

но-логічна модель механізму побудована з врахуванням задоволен­

ня вгмог науково-технічної політики, ринку попиту та пропозицій, 

тенденцій розвитку науки, техніки, технології, організації, 

економіки і інших аспектів підвищення ефективності оновлення 

проекції;

розроблені методичні принципи побудови та використання ря­

ду конкретних механізмів: інтенсифікації циклу життя виробів, 

конструкторської підготовки виробництва, активізації творчого 

потенціалу особистості те їх основоположних систем, в тому чис­

лі, об"єкт діяльності яя систему, а також системи його функціо­

нування, забезпечення та підвищення ефективності;

розроблені і запропоновані для використання методи органі­

зації паралельного та беззупинного переходу від діючих механіз­

мів до більш прогресивних, запропоновані стадії циклу життя ме­

ханізмів та формули розрахунку тривалості циклу як механізмів, 

так t продукції, яка оновлюється;

рібзроблені теоретиоді передумови, методичні і практичні 

рекомендації щодо визначення техніко -організаційного рівня під­

готовки та виробництва продукції, запропоновано та обгрунтова­

но метод оцінки і аналізу цього рівня;

запропоновано концептуальний підхід до розробки методоло­

гічних та практичних положень визначення ефективності від вико­

ристання техніко-організаційних та організаційно-економічних ме­

тодів та механізмів інтенсифікації і оновлення виробів на ста­
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діях їх циклу життя, а також методичні рекомендації для ефзк- 

і івного пгровадження цих методів та механізмів;

розроблено СИСТ'емШ'Я ПІДХІД ДО організації {в підвищення 

ефективності праці розробників нової техніки, який містить в 

собі: йсесчозв"язок безпосередньо самої праці з іншими елемен­

тами процесу виробництва, тобто з його засобами і предметами; 

комплексне ріиення .задач з иеновнил напрямів удосконалення та 

підвищення ефективності організації праці; оцінку рівня органі­

зації праці і т .п ., а також запропоновано цілеспрямовану модель 

науково-технічної творчої діяльності розробників нової техніки 

і основні форми постанови і рішення творчих завдань в інженер­

ній практиці.

1 .7 . Практична цінність дисертаційного дослідження полягає 

в розрооці методологічних і методичнчх положень побудови та реа­

лізації механізмів, методів і форм інтенсифікації оновлення про­

дукції, які ввійшли ро скла^ методичних рекомендацій, довідко- 

зих та учбових посібників, що вигористовуються не тільки в ма- 

шиьобудаванні, а й в  інших галузях народного господарства Ук­

раїни та країн СНД.

Науково-методичні положення і рекомендації, викладені в 

роботі, впроваджені та використовуються в процесі створення, 

освоєння випуску, виробництва та експлуатації нових моделей ве­

рстатів, автоматичних ліній* машин і обладнання на підприємст­

вах і в установах, наприклад, одеських: верстатобудівному ЕЭ, 

орендному науко во - виробничому підприємстві "ііромтехкомплекс",

0G "Кисєньмаш", AT "Мікрон", AT "Краян", СКБ спеціа»«>них вер­

статів; київських: заводі автоматики ім.Петровського та AT "Зер- 

кон"; Лубенському аТ "Верстатозавод іііяіфвирст"; Иелітопо .гскому 

та Краснореченському верстатозаводах; Московському АТ "Росвер- 

статоінструмент", АВ "Московський верстатобудівний завод", АТ 

"Воронезький верстатозавод", АТ "Л’ліецький вер мато завод" та 

інші, а також в учбовом> процесі Одеськит державних гюлітехніч­

ному та економічному університетах, що підтверджується актами, 

відзивами і рецензіями.

Метод оцінки і .аналізу технік)-організаційного рівні під­

готовки і розвитку виробництва розглянуто на засіданні Одесько­

го об-асного правління НТТ Мащірбігта на засіданні Українського 

F3 НТТ Маппром і рекомендовано для впровадження на підприємст­

вах і в установах.
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. Характерні особливості системної побудови нових гам функ­

ціонально однорідних виробів, ь також організаційно-економіч­

ні механізми схвалені і реюмендозані колірнім Міністерством 

верстатобудівної промисловості С?С? для широкого впровядкення 

на підприємствах т в установах галузі. Метод оцінки організа­

ційного рівня в НДІ і КБ, а також системи оцінки рівня органі­

зації праці в НДІ і КБ внесені в "методичні рекомендації "НОЛ 

робітників НДІ і КБГ.

К^ім того, науково-методичні лоюжеьня, розроблені за те­

мою роботи, використані Мінчашпромом України, УкрЬДІВІПом, Ук­

раїнсько® національною компанією "і крн'ірстатоінструмент" при 

формуванні та виконанні державної ІЇШ пріоритетного розвитку 

верстатобудування України, Виконавчий Комітетом Одеської об­

ласної І'ада народних депутатів.

Наукові положення та методичні розробим, викладені в робо­

ті, знайшли своє місце в опублікованих автором книгах і довід­

никах, бросурах, статтях, учбових посібниках і методичних реко­

мендаціях. Методичні і довідкові матеріали розіслані за запита­

ми багатьох підприємств і установ та використовуються в процесі 

оновлення техніки.

Основні результати досліджень методологічного, методичного 

та прикладного'характеру за темою дисертаційної роботи одержані 

автором в процесі роботи в СК6 спеціальних верстатів Уінмашпро- 

му України за період з 1978 до 1995 років.

1 .6 . Апробація дослідження. Найважливіші теоретичні і ме­

тодичні положення, практичні результати досліджень, досвід їх 

розробки і впровадження, подані автором, обговорені і схвалені 

на 20 конгресах, науково-практичних конференціях і семінарах. 

Наприклад, .роботи дисертанта отримали задовільні’ оцінку на між­

народних конгресах, присвячених рішенню таких проблем: участь 

вчених і практиків у реформуванні конверсії, науки і освіти 

/Тупа, 1993/; Україна в світовому економічному просторі /Одесе, 

1994/; міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах - 

удосконалення проектування та впровадження металорізальних ма­

шин та гнучких автоматизованих виробничих комплексів /Варна, 

1990/; розвиток теорії та методів створення інтелектуальних 

САПР в машинобудуванні і приладобудуванні /Мінськ, 1992/; Все­

українських і 2сесоюзних науково-практичних конференціях з пи­

тань розвитку і підвищення ефективності наукової і технічної



творчості трудящих /Москве, 197Э/; підвищення ефективності сл­

етел управління і економічного стимулювання розробки і вироб­

ництва конкурентоспроможно)1 техніки /Москва, 1983/; прискорен­

ня створеьня і впровадження гнучких виробничих робототехнічьлх 

комплексів на підприємствах мащнобупування /Одеса, І9в#3/; удо­

сконалення інтегрованих систем ьвтажтизов^ною проектування /Мо­

сква, I960/; прискорення наукиво-технічного прогресу в промисло­

вому виробництві /Одеси, 1990/; прискорення підготозки і освоєн­

ня випуску нових виробів в верстатобудівному і машинобудівному 

виробництві /Одеса, I99V ; зміцнення взаємодії гуманітарних, 

природознавчих і технічних знань на сучасному етапі розвитку- 

неуки /Одеса, 199-1/ та і неї.

Розробки автора експонувалися на ряді виставок і ярмарок. 

Буа нагороджений заохочувальними преміями, Почесними Грдмотами, 

а на міжгалузевій виставці з учеотю іноземних- фірм "Організація 

праці^О" Аіосквь, 1991/ за розробку та впровадження механізму 

активізації творчого потенціалу особистості нггороджеьий Золо­

тою медаллю.

1.9. публікації. Основні науково-практичні результати ди­

сертаційних досліджень узагалььені та відображені в 66 публіка­

ціях загальним обсягом 146 д.а., з котрих 67 д.а. належить осо­

бисто ав'їору, в тому числі: 17 книг і брошур, 66 статей.

1.10. Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з 

вступу, шести розділів, заключения, списку використаної літера­

тури та додатків. Містить 298 сторінок машинописного тексту, 6 

таблиць, 21 рисунок, а також 4 додатки та список виго^истаної 

літерг-̂ ури з III найменувань.

к. КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТІ

У вступній частині роботи авюр обгрунтовує, актуальність 

та на{.адно-госпоцарське значення вибраної гени та напрямів до­

слідження, визначає мету і завдання роботи, наукову новизну та 

практичне значення дисертації.

В першому розділі автор аналізує стан та розглядає теоре­

тичні проблеми інтенсифікації оновлення виробів » умовах ста* 

ногчення та розвитку ринкової економіки.

Особливу увагу приділяє розкриттю причин втрати інтересу

- 10 .



до. нових досліджень та розробок, зниження основних техніко-еко­

ном ічних показників функціонування машинобудування та металооб­

робки України за І99І-І994 р.р.

Процес оновлення виробів автор розглядає як складну дина­

мічну систему; обгрунтовує, що зе період розвитку ринкорих від­

носин длч створення, виробництва та експлуатації конкуренто­

спроможної поодукції повинні бути використані нові підходи до 

визначення та використання найбільш ефективних напрямів її оно­

влення. Головні з них: системний підхід до прискорення та під­

вищення ефективності оновлення виробів; використання системати­

зованих з роботі основних вимог наукоио-технічної політики; за­

доволення суспільної потоеби та рт»ку збуту; тенденцій розвит­

ку неуки і техніки; розробка те впровадження херакторних особ­

ливостей отворенНя та постанови на виробництво нових гам функ­

ціонально однорідних виробів; взаємозв'язане та безперервне 

удосконалення техніко-організаційно-економічнях процесів, обу­

мовлених розвитком технології виробництва та інш. Запропонова­

ні шляхи реалізації цих напрямів на основі розробки та впровад­

ження прогресивних методів, механізмів та форм підвищення ефек- 

тизнссті управлінської діяльності.

В другому розділі розроблено та обгрунтовано теоретичні і 

практичні основи побудови та використання загального оргеніза- 

ційно-енономічного механізму оновлений виробів. Проведеш угру- 

пування існуючих механізмів, близьких за своїм змістом по роз­

глянутої темк. Встановлено, що в публікаціях, які розроблено з 

цієї проблеми, не ставились в науковому та практичному планах 

мета і завдання побудови та впровадження механізму для вирішен­

ня питань, які зв"язані з оновленням про.пукції. В цілому, меха- 

нізми,які .застосовуються, мають рнд недоліків, в тому числі: 

відсутність комплексності або системності, нечітка орієнтація 

на внутрішні та вовн і він* системи, відсутність раніше вибраного 

конкретного об"єкту діяльності, недостатній зв"язок з вимогами 

ринку збуту і т .п.

В роботі сформульовані з системних позицій основні теоре­

тичні і методологічні положення нової концепції загального та 

окремих організа^ійно-екоиомічних механізмів прискорення та 

підвищення ефективності розробки і впровадження.об"єктів діяль­

ності на стадіях циклу життя виробів. Розроблено та обгрунтова­

но методи організації переходу від раніше діючих механізмів до

- II



- 12 -

нелих.

Э третьому розділ; розроблені механізми інтенсифікації 

циклу життя виробів на основі конкретизації методалогічних по­

ложень загального механізму. Розглянуто характерні особливості 

створений і впровадження геханізму, структурно-логічні моделі 

його основоположних систем, методи організації переходу від од­

них механізмів по інших.

5 четвертому созділі розглянуто найважливіші положення 

комплексної оцінки і аналізу технію-організьційного рівня під­

готовки і розвитку виробництва нових виробів. Викладено методо­

логічні основи розробки і впровадження цього мэтоду оцінки рів­

ня, а також порядок проведення системного економічного аналізу 

ефективності рівня.

В г."втому розділі викладено концептуальні підходи та основ­

ні напоями визначення ефективності нововведень. Розглянуто най­

важливіші підходи до розробки методологічних і практичних поло­

жень визначенню ефективності впровадження методу оцінки і ана­

лізу техніко-організаційтго рівня підготовки та розвитку виро­

бництва, _ також організаційно-економічних механізмів. Встанов­

лено еплив методів і механізмів на економіку оновлення продукції.

З шостому розділі на науковій основі узагальнено досвід та 

результати практичного використання в процесі оновлення виробів 

розробок і рекомендацій, одержаних в процесі виконання дослід­

жень по темі дисертаційноІ роботи. На конкретних прикладах роз­

глянуто шляхи їх реалізації а метою інтенсифікації оновлення 

виробів, в -гаму числі: конструювання, підвищення ефективності 

творчої діяльності в створенні і постанові кэво! продукції до 

виробництва.

З заключній частині узагальнено теоретичні, методологічні 

та практичні результати дисертаційних досліджень.

3. ОСНОВНІ ОДИМЕННЯ ДИСЕРТАЦІЄ! РОБОТИ

виконані дослідкьмня з про(Тлем розробки і обгрунтування 

основних напрямів, метепів і механізмів системної інтенсифіка­

ції оновлення продукції машинобудування дозволили сформулювати 

ряд наукових положень теоретичного, методологічного і методич­

ного характеру. Нижче викладено основні теоретичні і практичні
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ПИТАННЯ, розроблені В Дисертаційній робот*.

. 3 .1 .  В процесі дослідження проблем інтенсифікації оновлен­

ня виробів дисертант виходив з запропонованого ним визначення 

поняття "процес оновлення продукції", РІД яким розуміє сукуп­

ність взаємозв'язаних техніко-організ'щійнкх, економічних, еко­

логічних і інших видів робіт, які виконуються на стадіях циклу 

життя зиробів та задовольняють вимоги науково-технічної політи­

ки, загальної потреби та ринку 36vTy, а також тенденції розвит­

ку науки, тс-хніки, організації, економіки та екології.

Для практичного здійснення управатння і функціонування еко­

номіки автор приводите аргументи о б ’єктивної необхідності з умо­

вах становленню та розвитку ринкових відносин, еволюційного, ре­

волюційного те змішаного реформування оновлення проекції.

Лошук найбілкг ефективних напрямів, методів і механізмів 

оновлення виробів та раціональних шляхів їх реалізації зосеред­

жено на ряді пріоритетних та проблемних питань, які охоплюють 

дослідження, обгрунтування та реалізацію на практиці взаємозз"яза- 

ного удосконалення як процесу розробки конструкції виробів /тех­

нічних систем/, так ? організаційно-економічних та інших проце­

сів ЇХ оновлення на уеіх стадіях циклу життя /організеційно-е:»- 

номічних і інших систем/.

З.Г:. Ка основі проведеного аналізу та виявлення причин, які 

стримують прискорення та підвищення ефективності оновлення про­

дукції, в дисертації доповнені і систематизовані, з позиції си- 

стеуної методжгії, найважливіші вимоги суспільної потреби та 

ринку збуту; найбільш перспективні напрями і тенденції підв-ицен- 

ня ефективності створення і постанови нової техніки на виробни­

цтво; вимоги до технічних засобів в умовах ринкової економіки, 

а також рекомендовано шляхи їх здійснення. Наприклад, на думку 

автора, найважливішими вимогами науково-технічної політики роз­

робки і постанови нової техніки на виробництво в умовах ринкових 

відносин є: зміна стратегії та створення конкурентеспроможних 

зиробів; вибір пріоритетних напрямів, проблем і тем з усіх аспе­

ктів життєдіяльності підприємств, установ і галузей; усунення 

монополізму в сфергос виконання досліджень, розробок та виготов­

лення продукції, постачання комплектуючих виробів; задоволення 

нової суспільної потреби і вимог рігнку збуту; розвиток зовнішньо­

економічної діяльності із збільшенням випуску наукоємкої техніки
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в експортному потенціалі країни; створення та виробництво про­

дукції не гід існуючу на підприємствах техніку, технологію і 

організацію, £ під конкретні нові технології в поєднанні з про­

гресивною оргьніоацією на основі банку заділу оригічальних ідей 

та техніко-організбційних і економічних рішень, які зедовольня- 

Ю"ь потреби ринку, з застосуванням активної інноваційної, інве­

стиційної та структурної політики.

3 .3 . В роботі визначна роль в підвищенні ефективності ство­

рюваних конструкцій і реформуванні організації процесу оновлен­

ня продукції в і д в о д и т ьс р  запропонованому автором новому підходу 

до розробки класифікації характерних особливостей системної 

побудови прогресивних гам функціонально однорідних виробів. їх 

іех?ретлчні і практичні положення сформульовані і реалізовані на 

прикладі ігворенна і освоєння випуску верстатів та включають в 

себе: здійснення програми системного проектування нової продук­

ції, я:<а базується на технічному, організаційному, економічно­

му, соціально-суспільному і екологічному напрямах розвитку та 

підвищення ефективності виробництва; перехід від еволюційного 

процесу створення виробів майбутніх поколінь до революційного 

/еволюційний процес оновлення повинен застосовуиатися, в основ­

ному, для безперервного розвитку виробів, які знаходяться в ви­

робництві/; вироблення та використання єдино1 стратегії ство­

ренню виробів майбутнього покоління на основі широкої уніфіка 

ції та блочно-модульного принципу їх побудови; забезпечення 

прогресивної структури і складу нової гами виробів за рахунок 

оптимізації розмірного ряду та максимального скорочення кілько­

сті базових моделей та їх модифіхацій, збільшення середнього 

коефіцієнту продукти»і«сті виробів; орієнтацію на першочергове 

освоєння виробництва пріоритетних виробів, спроможних вчинити 

вирішальний вплив на розвиток економіки’ розширення та підви­

щення економічної ефективності співробітництва з країнами близь­

кого те дальнього зарубіжжю в сфер х ств&раинл, виготовлення та 

експлуатації конкурентоспроможної техніки, яка сприяє становлен­

ню ринку.

С .4. В.роботі обгрунтовано, що дослідження проблем інтен­

сифікації оновлення продукції за складовиии елементами запропо­

нованої «втором системи "Наука, техніка, виробництво" деэроляе 

підьищитч ефективність створення, виробництва та експлуатації 

виробів. Початковим элементом цієї системи е наука. Продукт на­



- 15 -

укових досліджень стосовно процесу оновленчя має специфічний ха­

рактер - пояснення тих чи інших закономірностей; створенн мож­

ливості виробити нові вироби, матеріали, технологію, а також роз­

робити більш досконалі організаційно-економічні фо^ми, методи і 

механізми, викорчстання яких дозволяє скоротити строк:*, підвищи­

ти якість і ефективність заново освоюваних конструкцій, задоволь­

нити потреби суспільства і т .д . Проміжним елементом системи є 

технік?, яка матеріалізуються на стадіях циклу життя виробів.

Тут втілюються я життя знання, які виражені в формі технічної 

документації, патентів, публікацій, експериментальних та спроб­

них зразків, а ™амж здійсн"ється процес освоєння випуску нової 

продукції. Підсумкові елзмен- - виробництво, пов"нзане з виго­

товленим) верстатів, машин, автоматичних ліній па іншого облад­

нання, В процесі виробництва продукт наукової праці матеріалізу­

ється в конкретні види техніки, технології і матеріалів, тобто 

перетворюється з можливих в реальні блага, ^же важливо не тіль­

ки виго*^овнти вироб, а й з найбільшим результатом при найменших 

витратах ресурсів забезпечити йога експлуатацію, а потім лікві­

дацію.

На основі використання методу декомпозиції розроблена блок- 

схема "Дерево мети та -завдання" яка сприяє підвищенню ефектив­

ності діяльності підприємств і установ.

3 .5 . Підвищення ефективнос*гі оновлення виробів автор ув"я- 

зує з безупинною jawinon застарілої техніки на нову. В результа­

ті проведеного аналізу встановлено, що найважливішою особливістю 

управління економікою є необхі&лість врахування фактору часу, 

який проявляє себе в показнику відношення тривалості циклу ство­

рення та постанови нових виробів на виробництво до тривалості їх 

виготовлення. Така тенденція простежується і обгрунтовується на 

прикладі верстатобудівного ВО при оновленні радіально-свердлиль­

них верстатів з найбільшим діаметром обробки отвору 50 мм. Трива­

лість створення освоєння випуску верстатів /перша цифра/ в порів­

нянні з часом їх виробництва /друге цифра/ складає відповідно в 

роках:

2А 55 ...8  /1947 - 1955 p p ./ і 10 /  1956 - 1966 pp ./;

2Н 55...6  /  І96Г - 1966 pp ./ і 8 ,Р /1966 - 1974 p p ./;

2K 5S ...4 .5  /1970 - 1974 pp ./ і 8 ,0  /1974 - 1963 p p ./;

2 5 5 4 ...4  /1976 - 1980 p p ./, верстат в виробництві не освоє-
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нкй через конструктивні недоліки квьдратшї колони;

2А 554...3  /1981 - 1983 p p ./ і 7 /1964 - 1990 p p ./, в 1991 -

1993 pp. рипускалисп спеціальні моделі 0ВР-50...2 /1992 - 1993

роки/ і 6 /1994 - 2000 - план/.

На прикладі оіювяення радіально-свердлильних верстаті» об­

грунтовано, що темг.и підвищення рівня техніки залежать під рівня 

її розвитку, досягнень науки та інших факторів, а прискорення і 

птдвищеьня ефективності НТП об"сктизне явище, обумовлене роз­

витком виробництза та характером ринкових відносин. З цьому зв"я- 

зку оновлення зиробів теоретично можна уявити експонентою, ptB- 

ьяння якої мас такий вигляд /рис.І/:

Х =  Є *  , / І /

де X  - кількісне значення науково-технічного рівня;

L - час; Є  - основа натурального логарифму.

Рис.І. Крива росту /теоретична/ вб рівня розвиту /А , Б,

■. З, Г, Д і Е - умовні моделі виробів аналогічного призна­

чення/ та а»б* - конкретних моделей однорідних верстатів.

Крива а 6  , яка інтенсивно .піднімається вгору, показу,

ц» тривалість випуску кожної наступнсї моделі /А , Б, В, Г. Д v 

Е / по відношенню до попередньої а, отож, і період підготовки та 

освоєння їх випуску скоро«^еться.

£кщо рівняння експоненти тлумачити так, вд розвиток рівня 

техніки ув"яэаний з покращенням технологій, механізації, азтоме- 

тизацтї виробництва, удосконаленням організації виробництва, 

праці та управління, то вона набуває’ більш широкого змісту. От­

же, чим вице рівень НТТ тим рщг ^н^крво-технічниГ. рівень і

і+
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якість виробів.

3 .6 . Найважливіші напрями підвищення ефективності оновлен­

ня продукції акумулюються і реалізуються в розроблених автором 

та розглянутих в дисертаційній роботі організаційно-економічних 

механізмах, системах, методах і формах, які застосовуються при 

II створенні, виробництві і «ксплуатації. їм належить майбутнє 

В управлінні економікою та завоюванні ринку, в підвищенні ефек­

тивності і якості пгдготовки і перепідготовки кадрів.

В процесі аналізу існуючих в економічній літератур; та на 

практиці підходів д» прискорення розвитку НТГІ та оновяэнню про­

дукції встановлено, що, починаючи э 0С -х років, зроблено спроби . 

більш широкого використання механіків. В роботі проведено їх 

групування та визначені причини, які по-перше, знижують ефектив­

ність розробки {.застосування ряду механізмів в рамках діючого в 

доперзбудовний та перебудовний період господарського механізму 

Т*, по-друге, обумовлюють необхідність постанови та вирішення 

проблеми створення механізмів нз новому якісному рівні, адекват­

них процесам оновлення продукції та зміцнення економіки.

Рішення поставленого завдання в роботі здійснюється на ос­

нові розробки та обгрунтування теоретичних і практичних положень 

концепції побудови та використання прогресивного організаційно- 

економічного механізму прискорення втілення в життя різьлх об'є­

ктів діяльності, під якими розуміється сукупність взаємозв'яза­

них та взаємозалежних основополатаючих /ключових/ систем, які 

визначають зміст те порядок розробки та впровадження будь-якого 

виду робіт або різних о5"бктів в сфері людської діяльності, на- . 

приклад, на стадіях циклу життя виробів та дозволяють при міні­

мальних витратах ресурсів та часу задовольни .м вимоги науково- 

технічної політики, pHHity попиту і ринку пропозицій, тенденції 

розвитку науки, техніки, технології, організації, економіки та 

інших аспектів розвитку виробництва.

В дисертаційній роботі ік будована та обгрунтована структур­

но-логічна модель загального механізму прискорення тс підвищення 

ефективності розробки та впровадження об"ектів діяльності зв"я- 

заних з оновленням продукції /рис.2 / .  Ключовими складовими меха­

нізму є: об"ект діяльності як система, система функціонування 

та система забезпечення процесу діяльності, а таю* система під­

вищення ЙОГО Дз^дДучіУпаатпид лпьЛиияп п.чу,Я цих СИ­Р Т  .  Д Ь  ^ ^ й м у д и и т п і і п с

д5Вй*Гв. Стhi. В. Стс^ • ,• -і 

АН У  краї -і



Рис.2. Структурно-логічне модель загального механізму прискорення те 

підвищення ефективності розробки і впровадження об"рктів діяльності

*—« 

<Х> 
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стем відносяться: наявність рис, не зведених до гуми складових 

елементів, прагнення до максимальної ентропії. Счешем* призва­

ні вабезпечити надійність, достовірність, чіткість та економіч­

ність виконання угрявлінчих рішень но всіх льнках партнерських 

взаємовідносин при оновленні продукції.

При розробці та впровадженні механізму головну увагу звер­

нено на встановлення зв"кзктв між діловими партнерами, які бе­

руть участь в розробці та впровадженні об"ектів діяльності. Це 

пояснюється гиу, ао в практиці роботи підприємств і установ, які 

займаються оновленням виробів, навіть не дивлячись на високу 

якість, новизну і потребу в р зроблених або підготовлених до за­

пуску на виробництво виробів, нерідко частина з них не попадає 

на споживчий ринок. В дисертаційній роботі зроблено висновок, що 

вміле сполучення інтересів та вимог розробників, виробників, спо­

живачів, державних та фінансових органів в умовах ринкових від­

носин збільшує їх бажання дивитися далеко вперед при розробці та 

підготовці нових виробів до виробництва, пт,шсуує ефективність 

діяльності.

Здійскзно орієнтацію механізму на його кількісні та якісні 

параметри. Втілення т життя механізму, побудованого для конкрет­

ного объекту діяльності, виражається в кінцевому суспільно ко­

рисному результаті праці.

Методологічні та методичні основи п будови механізму базу­

ються на: застосуванні принципів цілісності або системності, 

складності, динамізму, організованості, син.іартизації і регла­

ментації, оптимізації, гласності та обмеження; використанні си­

стемного підходу як способу дослідження та практичного освоєння 

функціонально-динамічного механізму; обгрунтуванні необхідності 

єдиного підходу до вивчення стану та удосконалення механізму та 

його систем різними, галузями знань; простеженні спільності, на­

скрізного характеру те гілеспрдмованик зв"нзків при побудові та 

декомпозиції яч механізму, так і його систем; наявності універ­

сальних інтегрованих моделей, членованих на окремі струкїурно- 

лорічні моделі.

При пеіудозі моделей механізмів автор робить висновок, ар 

кожний з них має c u e  так зване сімейство механізмір. В роботі 

обгрунтовано та показ но приклад побудови декомпозициії ієрар­

хічного "Дерева мети та завдання" сімейства механізмів циклу жит­

тя виробів. Застосований методичний прийом побудови загального
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механізму та його стмействе наглядно ілюструє гнливтдуальність 

южного о6"єкту д’іяльнсоті та можливість уніфікованого підходу 

до розробки та практичного використання з врахуванням цих оооб-- 

ливостей, конкретних механізмів, в таю:к полепауе формування, 

обмірювання і впровадження основополагеючих систем.

3 .7 . В дисертації розглянуто питання формування стадій цик­

лу життя механізму, запропоновано формулу визначення його трива­

лості, а твчож розроблені методи організації паралельного та 

беззупикноГО переходу від одних механізмів до інших, більш.про­

гресивних.

3 .8 . З мэтою конкретизації положень, а тоКож розвитку ідеї 

про наступність та унифікацію систем та їх елементів, too входять 

до складу загально гс механізму, адтором розроблені і знаходять 

своє використання механізми матеріалізації конкретних систем, 

які є об'єктом управління. ,% найбільш характерних з них відно­

сяться механізми інтенсифікації циклу життя виробів, конструю­

вання нової техніки та активізації творчого потенціалу інженера, 

їх створенню передувала робота по виявленню специфічних особли­

востей, властивих ножній системі. Ці механізми є невід"ємною ча­

стиною єдиного механізму системи підвищення ефективності суспіль-, 

ного виробн;іцтва.

3 .9 . Досліджено і обгрунтовано побудову та використання ор­

ганізаційно-економічного механізму інтенсифікації циклу життя 

виробів /далі - механізм цжв/. його структурно-логічна модель 

базується на слідуючих важливіших системах: по-порше, сам цикл 

життя виробів, який розглядається як система, по-друге, система 

його функціонування, по-третє, система забезпечення і, по-четвер­

те, система підвищення ефективності циклу життя виробів.

Для більї повної розробки та уяснення творчих, методомгіч- 

них та практичних положень механізму цжв в роботі розглянуто 

зміст його основних систем. Так, першою системою механізму цжв 

є Іого власна система - цикл життя виробів як об"ект діяльності, 

здійснюються функції процесу оновлення продукції та організації 

управління діяльністю людей, виконуючих роботи на стадіях.

Цикл життя кожного конкретного виробу розглядається як 

скчадна система або як ба ге то кільцевий процес, який здійсиоється 

на протязі часу та вміщує в собі ряд стадій-підсистем, об"едне- 

них спільністю видів діяльності та елементів виробництва, загаль-



ними характерними рисами. В цей же чис циклу життя виройу вла­

стиві свої специфічні особливості, пикладені в дисертації.

Активне підьищення ефективіості циклу життя виробів потре­

бує удосконалення його структури. Вивченню об'єктивної необхід­

ності та основного змісту стадій циклу життн виро&ів присвячено 

багато наукових праць, критичний аналіз яких виконано в роботі.

В результаті за базову приймається така кл&с;іфікаціп основних 

стадій-підсистем цикпу життя виробів: розробка загальної науко­

во-практичної основи для створення та постанови нових виробів 

на виробництво, виконання науково-дослідних та експерименталь­

них робіт для створення конструкції, конструкторська підготовка 

виробництва, технологічна та організаційно-технічна підготовка, 

освоєння випуску, виробництво, обіг і реалізація, експлуатація 

та подальша ліквідація.

В роботі пропонується визначати діяльні ста циклу життя ви­

робів /Тцжв/ за формулою:

Т,ао +Ї9* + Тк*Тг +То +Т„ +То.у + Те-*$Пі, /2/
де Тио , 7^Є » 7\  , 7 V  » То ,Т /, ЇГор,% - відповідно трива­

лість періоду виконання робіт на стадія;:: розробка загальної на­

уково-технічної основч для створення та постанови нових виробів 

на виробництво, виконання науково-дослідних та єкспериуентальних 

робіт, конструювання, технологічна і організаційно-технічна під­

готовка виробництва, освоєння випуску, виробництво, обіг і реа­

лізація, експлуатація і ліквідація,в роках;
п
Z  {11 - міжстадійні перерви, в роках.

Тривалість періоду виконання робіт на кожній стадії запропо­

новано визначити з врахуванням середньої величини коефіцієнтів 

паралельності їх здійснення у середині відповідної стадії.

Запропонована формула використовувалася при визначенні три­

валості ци:ду життя ряду виробів, в тбму числі радіально-сверд­

лильних верстатів, які випускалась в різні часи на верстатобудів­

ному ВО. Тцжв МиД. 2А55, 2Н55, Ж>5, 2А554 і 0ВР-50 відлоіідно 

складали в роках. 25 ,3 ; 23 ,6 ; і-2,3;  * 0 ,3  і 18.

другою сис'хзмою механізму цжв є його функціонування. Основ­

ні Його моменти містять в собі розробку та впровадження системи 

організації упрлгліннс /керівництва/ діяльністю людей, зайнятих 

виконанням робіт на стадіях циклу життя виробів, моделі функціо-

- 21
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нування системи зрганізації управління, а також схеми аналізу 

та‘прийняття рішень по управлінню процесами.

Об"єктами організації управління на стадіях циклу е проце­

си формування та досягнення науково-технічного, організаційного, 

економічного та екологічного рівнів розвитку виробництва, а та­

кож рівня соціального розвитку колективе. Передбачається вико­

нання робіт з функціонування механізму здійснювати з використан­

ням засобів обчислювальної техніки. В роботі запропоновано стру­

ктуру комп"ютерно-інтегрованої блок-схеми системи функціонуван­

ня циклу життя виробів.

Структурно-логічна модель класифікації найважливіших елеме­

нтів третьої складової механізму - системи забезпечення циклу 

життя виробів містить в собі такі елементи: технічне забезпечен­

ня, організаційне, економічне, метротогічне, інформаційне, ресур­

сне, правове та метода логічне, а також прогнозування та плануван­

ня оптимального циклу життя виробів. їх перелік може бути розши­

рено, або, навпаки, аменшено з врахуванням специфічних особливо­

стей властивих як механізму, так і об"екту діяльності, Система 

покликана забезпечити надійгість, достовірність, чіткість то 

економічність вигонення-керівних і управлінчих рішень у всіх 

ланках циклу життя виробів.

•До четвертої системи механізму відноситься підведення ефек­

тивності циклу життя виробів /КСПКцжв/ - сукупність взаємоявия- 

занкх елементів ьчуково-технічної організаційної, економічної, 

соцізльноУ та екологічної діяльності підприємств і установ, які 

утворюють єдине ціле, мають особливості, які відсутні у складо­

вих елементів. Під ефективністю циклі' життя виробів розуміється 

одержання оптимальних результатів у найважливіших аспектах ді­

яльності колективе підприємств і установ за відповідний період 

часу - квартал, півріччя, рік і т .п ., які виявляються в досяг­

ненні необхідних умов і характеристик системи циклу життя виро­

бів. Автором розроблена та обгрунтована структурно-логічна мо­

дель класифікації основних елементів КСІІЕцжв /рис.З/, яка відо­

бражає які' сну сторону об"екту, тобто його склад і структуру, а 

також взармозв"язки. Вона містить в собі певну сукупність під­

систем - напрямів розвитку, оцінки і аналізу рівня системи та 

її елементів.

Модель КСПЕцжв є універсальною і складається з елементів, 

властивих як КСПЕцжв в цілому, так і її підсистемам, окремо. В
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Рис.3. Принципова структурно-логічна модечь 

КСПЬц*г, V", основні характеристики та «заємозв"яаки
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системі простежується спільність, скрізний характер і цілеспрямо­

ваність ьааомозвІ,язків оош л их її характеристик.

По аналогії з формуванням КСІІЕцжв мок.на розробити окремі си­

стеми для кожної її підсистеми, тобто будь-який елемент системи 

може піддаватися декомпозиції. В роботі наведено приклади побудо­

ви системи підвищення ефективності виробництва та її підсистеми - 

науково-технічного розвитку. Методологія цього підходу може бути 

використана при декомпозиції інших систем.

Оцінка загального рівня розьчтку КСПЕцжв випливкє з оцінок 

основних складових системи. Цей рівень, який відображує сумарний 

результат різних сторін діяльності підприємств і устана» ьа обсте­

жений період, може бути поданий у вигляді функціональної залежно­

сті від п"яти основних факторів:

У к С Г Г Е  - ^ ( У п ’Т і  Ч  С / і Г ,  У е Х С Н  ,  Н і2 К О /7  , У  С О ї й , )  7

де , Lf0n,. >4Skc„ ,  Чг<сп* Нсііч. - відповідно рівні науково- 

технічного, ''рганізаційного /організації праці, виробництва і уп- 

рапіння/, “кономічного, екологічного розвитку підготовки виробни­

цтва та споживання виробів, а також соціального розвитку та підви­

щення творчої активності колективе трудящих.

3 .10 . ^зроблені і обгрунтовані теоретичні, методологічні тс 

методичні положення методу кількісної оцінки та аналізу технико- 

організаційного рівня підготовки та виробництва виробів. Суть мето­

ду полягає у визначенні системи показників, які характеризують цей 

рівень, та їх кількісних величин, які є вихідною базою для управ­

ління оновленням виробів, виходячи 3 .00СЯ17 та змісту робіт на кож­

ній стадії циклу життя виробів. Оцінка рівня припуска?: встановлен­

ня фактичного і пленового рівня підготовки і виробництро виробів; 

пошук вузьких місць та виявлення резервів птдвчлення продуктивно­

сті праці за ргхунок удосконалення показників; розробку та впровад­

ження в визначній послідовності комплексу заходів, які дозволяють 

підвищити ефективність виробництва, скоротити витрати ресурсів, 

стрски створення, освоєння та впровадження продукції, підвищити 

якість її ччготовлення -а експлуатації; визначення впливу показни­

ків рівня.на техніко-економічні результати діяльності підприємств 

і організацій; проведення системного порівняльного економічного 

анагізу ефективності рівня. Оцінка рівня є основою розробки орга­

нізації системного управління процесом оновлення продукції, а та­

кож базою створення оптимальних програм співробітництва з партнера-
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UK ■ області формування і виконання планів розвитку підготовки та 

осроєння  випуску нових виробів, їх виробництва та експлуатації.

Запропонована і обгрунтована система Основних покизників, ви­

ражених через коефіцієнти, які характеризують рівень і класифіко­

вані по таким групам: технічниЯ рівень технологічного устаткуван­

ня, прогресивність технологічних процесів; технічна олнащеність 

виробництва та праці; рівень техніки вимірювання, контролю та ви­

пробування; рівень організації виробництва, праці і управління. 

Розроблено необхідну документацію, рекомендовано порядок виконан­

ню економічного аналізу ефективності рів.:я»

З .ІІ. В дисертаційній роботі особлива увага надається пробле­

мі підвищення ефективності .ворчпсті розробників нової техніки. 

Автором розроблені, обгрунтовані та реалізовзні теоретичні та пра­

ктичні положення системного підходу до шуковгї організації та 

підвищення ефективіюсті інженерної праці. Проведена Класифікація 

методів генерації нових ідей у наукових і інженерно-технічних пра­

цівників підприємств і установ в процесі оновлення продукції. Роз­

роблена та обгрунтована модель творчої діяльності осіб, які займа­

ються створенням та постановою нових виробів до виробництва.

Для організації управління підготовкою та освогнням випуску 

нових виробів в дисертації вирішувалась питання оптиміеації форм 

постанови та вирішення творчих завдань в інженерній практиці, кла­

сифікація та блок-схема яких розроблені, обгрунтовані та показані 

в роботі. На основі комбінацій директивної, паритетної та ініціа­

тивної форм виділені змішанії директивно-паритетна, директивно-іні­

ціативна та директивно-паритетно-ініціативна. Ді форми успішно реа­

лізовані пр і функціонуванні механізмів.

З 1 2 . 'Як показав аналіз, існуючі методики оцінки ефективності 

заходів НТО, техніко-оргенізаційнях, організаційно-економічних та 

інш. нововведень потребують свого удосконалення. В цьому зв” язку в 

роботі запропоновано та обгрунтовано концептуальний підхід до роз­

робки теоретйУіих, методологічкгх та методичних положень визначен­

ня ефективності нововведень, який містить в собі структурно-логіч­

ну модель ефективного використання напрямів та методів в управлін­

ні оновленням продукції; встановлено вплив методів і механізмів на 

чистий прибуток та поточні витрати; розроблено методичні рекоменда­

ції по ефективному впровадженню методів і механізмів. Наприклад, 

для визначення Рзаемозв"язку показників техніко-організаціРного рі-
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аня підготовки та виробництва виробів з економічною ефективністю, 

яка- вкрадається через собівартість віїлущених нових виробів /Снв/, 

можливо вигористати метод кореляційної залежності. Для цього‘не­

обхідно з загальної кількості коефіцієнтів, які характеризують 

технічний і організаційний рівень, на основі кількісного аналізу 

ступеня їх впливу на вегччину собівартості вибрати основні. Потім

використати парну кореляційну залежність у вигляді:

S'' . / 4 /С нл -  С К  і  • к г - - ■ - * К п ’ /ч/

де с ‘ - стала величина, яка залежить від показників техніко-ор- 

ганізаційкого рівня; '<і , /<2 п - основні показники тех-

ніко-організаційного ріьчя, які мають вплив на величину собівар­

тості; , <2 0 , . . . ,  Сіп - шукані показники ступеня впливі' кожно­

го з врахованих коефіцієнтів ртэнг на величину собівартості.

Степенева функція найкращим чином описує змінення С0бівар"0- 

сті продукції, шо випускається. Ею помічне ефективність виробни­

цтва виробів, яка виражена через собівартість, є кращим критері­

єм при виборі рішень для визначення оптимальних величин показни­

ків Уколе. Вона показує, скільки коштів підприємство і установа, 

всі партнери по оновленню продукції одержать від кожного карбо­

ванця, що витрачається н* здійснення процесу створення та поста­

нови нових виробів на виробництво.

В роботі розглянуто інаі формули визначення впливу кожного 

коефіцієнту нз собівартість виробу, на взличину виробітку та 

скорочення чисельності.

3 .13 . В дисертаційній роботі не тільки розроблені і обгрун­

товані найважливіші теоретичні і мето тологічні положення основ­

них напрямів, методів і механізмів системної інтенсифікації оно­

влення продукції, а й показані методичні прийоми узагальнення до­

свіду та шляхи впровадження результатів на промислових підприєм­

ствах і в установах машинобукування. В більш концентрованому, ви­

гляді вони показані на прикладі діяльності СКо спеціальних вер­

статів. Так, для практичного застосування на допомогу конструк­

торам, технологам і економістам автором розроблені методичні ре­

комендації "Класифікація характерних особливостей побудови нових 

гам вер статів"..Ці особливості були враховані при створенні та 

осюєнні випуску нових виробів. Наприклад, в СКВ спеціальних ве­

рстатів вони були застосовані при проектуванні та освоєнні випу­

ску на 00 "Воронезький верстатозавод" нової геми плоскошліфуваль­
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них верстатів з ЧПУ високого та особливо високого класу точності, 

моделей роботизованих компл-зксть.

Комплексний аналіз показав, що u результаті впровадження у 

виробництво цієї гами досягається підвищення продуктивності в 

1,5 - 2 рази, точності - в 1,3  - 2,!5 рази, надійності та довговіч­

ності -,Г,4 - Т,6  рази; зниження питомої металоєммсті в 1,6 рази. 

Характерні особливості також успішна були використані при розробці 

та освознні випуску нової га^и вертикальних координс;тно-свердлиль­

них і свердлильних верстатів з ЧМУ для Краснореченського, Іолоче­

ченського та Стерлітвманеьгаго заводів.

Основні напрями системного проектування, вимоги і тенденції 

розвитку продукції машинобудування реалізовані в багатьох розроб­

ках, кчприклад, в СКБ спеціальних верстатів при конструкторській 

підготовці виробництва л ло с ко ля іфу в а к ь них верстатів «од.

ЗУ7£2В£П для Лубенського AT "Верстата завод "іііліфверст". Таким чи­

ном, створено та освоюється у виробництві верстат, нкиД за своїми 

техніхо-економічничи характеристиками не поступає кращим зарубіж­

ні»: аналогам - ЭТВб/ЬСМ С фірми " /Італія7 та pganomul

307 фірми " Btohnrn » /Німеччина/.

Як показано в дисертаційній роботі, суспільно-корисні резуль- 

тати від впровь.пження організаційно-економічних механізмів, мето­

дів і форм інтенсифікації циклу життя виробів, нонструпвьннр та 

активізації творчого потенціалу розробників нової техніки на під­

приємствах і в устг.ноиах виражаються: ь лгдвяценнт ефективності 

процесу розробки, вчробтіцтва і експлуатації продукції у ьиглярі 

технічного, економічного та соціального ефекту, який зв"язьний з 

забезпеченням високого технічного рівня та якості продукції; ь 

скороченні строків підго'.овки та освоєння випуск нової продукції; 

в формуванні опти«ального технічного рів^я і якості продукції та 

її конкурентоспроможності не. світовому ринку і т .д . Крій того, 3 
наукової та практичної точзк зору розробка і використання механіз­

мів дозволяє:

вирішити задачу, по-перше, синтезу, тобто звести воєдино та 

розгляд».ти у взаємозв'язку еле^едти одстеми і механізмів, по-дру­

ге, аналізу - розчленування загальної системи та загального меха­

ніку  на складові аж до неподільних для вирішення даного завдання 

елементів;

передбачати і-волюцію розвитку і підгіРіекнв ейзктивгіості мьха- 

нізмів та будь-ятодх об"єкттв діяльності, які пов”язані з онсвлен-



ням продукції;

активізувати творчу діяльність наукових та інженерно-техніч­

них робітників, підприємців та осій іначх кетегорій;

оправчяти багатоаспектниР із комплексной вплив на підплітання 

ефективності упрьр іінсьюю діяльністю, та, як наслідок, на інтен­

сифікацію суспільно-корисних результатів праці;

розпізнавати в різних системах - об'єктах управління істотні 

подібності, в налоги і відношення на основі використання в йоде іях 

механізму уніфікованих елементів - підсистем;

здійснювати більш глибокі всесторонні дослідження багатьох 

питань процесу оновлення продукції, наприкаад,стратегії розробки 

загальної нау го во -практично ї основи для створення та постанови 

нових виробів на виробництво; методології оптиміаації дослідниць­

ких, конструкторських і технологічних рішень; організації, оцінки 

та стимулювання працт розробників;

ув"яззти завдання відбору, розміщення і птдвиаення кваліфі­

кації наукових те інженерних кадрів, менеджерів та інших спеціа­

лістів з родом діяльності на стадіях циклу життя виробів.

Найважливішим елементом системи підвищення ефективності крн- 

етруюві.нн(і 0 оргечізація праці розробників на основі автоматиза­

ції те механізації робіт, що виконуються. Так, в СКВ спеціальни:: 

верстатів під керівництвам та при безпосередній участі автора роз­

роблена, впроваджена та експлуатується система автоматизованого 

проектування верстатів та автоматичних ліній. Структурно-елемент­

на блок-ехэмв системи bvtiijyo десять підсистем, мас загальний банк 

даних, орієнтований на кожну підсистему.

Гіри розробці та впровадженні системи успішно використані ха­

рактерні особливості, властиві цій системі, включаючи впроваджен­

ня адаптивного та імітаційною методів у взаемозв"пзіф' з висхід­

нім методэм. Такий метод дозволяє, по-перше, розділити комплекси 

програм на сегменти та забезпечити загрузку оперативної пам"яті 

не всіма програмами водночас, а по мірі необхідності, по-друге’, 

створити бібліотеки графічних елементір та стандартних фрагментів, 

ь’е дело v у.л и в і с т ь , наприклад, скоротити час проектних робіт одно­

го електрошкафопульта середньої складності з 90 до 7 люд.-год., а 

також використати спеціалістів нєвиооиої кваліфікації.

Метод оцінки і аналізу техніко-організаційного рівня підго­

товки ть виробництва виробів знайшов широке впровадження в маши­

нобудуванні. Наприклад, при безпосередній участі автора не верста-
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тобудівночу ВО своєчасна оцінка і аналіз показників рівня радіаль­

но-свердлильних верстатів сприяла отриманню позитивних техніто-еко- 

номі'чннх результатів: продуктивність верстатів збільшилась на 1 5 % ,  

а довговічність - з 5 до 7 років. Вибір та досягнення найкращих по­

казників рівня дозволили заводу за короткий час без втрат у випуску 

здійснити безупинний перехід виробництва від старих моделей верста­

тів до hjBtfx, які не поступались за своїми техніко-еконсмічними по­

казниками зарубіжним аналогам.

На прикладі СК5 спеціальних верстатів розглянуто вплив резуль­

татів дослідження ло дисертаційній роботі та вмілого сполучення рин­

кових відносин ка успішне виконання ряду пріоритетних розробок в ра­

мках цільової комплексної програми створення продукції громадянсько­

го призначення та виробництва на підприємствах України в умовах кон­

версії. Наприклад, в 1992-1994 pp. освоєно у виробництві устаткуван­

ня для шкіряно-взуттєвої промисловості. Роботу було здійснено спіль­

но з Київським заводом автоматики ім.Петровського, Криворізьким оре­

ндним об'єднанням ■Иомекс", Одеським верстатобудівним ВО та інш. Ра­

ніше така продукція на Україні не вироблялась.

4 . ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

1. Сукупність ьякладеї <х в роботі основних напрямів ефективно­

го удосконалення процесу оновлення виробів машинобудівного виробни­

цтва відображує результати теорети^их та методологічних розробок,

а також практичних рекомендацій автора по дослі•пуваній проблемі.

2. ї;к доказав проведений аналіз с.ану економіки України остан­

ніх років, однією з ключових позицій її успішного розвитку на рішен­

ня соціально-економічних задач е створення та впровадження високо­

продуктивних засобів праці в промисловості. ІЬму реформування онов­

лення виробів і, перш за все, в машинобудівній галузі, повинно здій­

снюватися під впливом перетворень, які забезпечують перехід до рин­

кових відносин на основі розробки та впровадження найбільш ефектив­

них напрямів, методів та механізмів інтенсифікації підготовки, виро­

бництва та експлуатації нової техніки і шляхів їх реалізації.

3. Встановлено, що в теперішній час одним з важливих напрямів 

ефективного оновлення продукції е переорієнтація діяльності всіх ви­

дів робіт, які втсонуютьск на стадіях циклу життя виробів, на задо­

волення вимог наукою-технічної політика, ринку пропознціл та попи­

ту, тенденцій розвитку наукк, техніки, технології, організації, енп- 

номіки та екології. Сформований з врахуван” ям виш.адених в роботі 

пропозицій системний підхід до підвищення ефективності оновлення ви-
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робів в системі "Наука, техніка те виробництво" з використанням но­

вих оргакізаційно-егономічни* механізмів, методів і форм управління 

діяльністю на стадіях циклу життя виробів дозволить вирішити питан­

ня, пов"язані як з прискоренням H'1'll, так і з скороченням строків і 

підвищенням ефективності оновлення продукції.

4 . Досліджена і обгрунтована тенденція збереження безперервно­

сті процесу заміни застарілої техніки на нову, який супроводжується 

скороченням тривалості її створення та освоєння випуску в порівнян­

ні з періодом.виробництва. Такий підхід дозволив, по-пзршв, здійсни­

ти дослідження основних техніко-організаційких та економічних меха- ■ 

н і з м і б, форм, методів та засобів, які мають важливе значення для 

уточнення, доповнення та розвитку ряду наукових, методологічних і 

практичних проблем оновлення продукції, по-друге, виділити як пріо­

ритетну проблему організаційний процес в машинобудуванні, поставити 

його в один ряд з науково-технічним прогресом, органічно взаємозв"я- 

зети *х розвиток.

5. Розроблена і використана класифікація характерних особливо­

стей створення нових гам функціонально однорідної групи виробів, 

яка покладена в основу системного оновлення продукції на підприєм­

ствах і в установах.

6 .  Розроблена блок-схема "Дерево мети та завдання” по підвищен­

ню ефективності науково-технічного, організаційного, економічного

та інших аспектів розвитку виробництва, яка дозволяє здійснити ло­

гічний аналіз життєдіяльності підприємств і організацій в сфері 

оновлення продукції.

7 .  Вперше висунута, обгрунтована й реалізована принципово нова 

ідея розробки теоретичних і практичних почожень концепції побудови 

й використання загального організаційно-економічного механізму при­

скорення та підвищення ефективності об"єктів діяльності, шо розгля­

даються як системи. На його основі розроблені та впроваджені механі­

зми інтенсифікації циклу життя виробів, конструювання й активізації 

творчого потенціалу особистості. В такому сукупному плані до появле­

ння робіт автора цю проблему не було розроблено, а, отже, і не здій­

снено на практиці.

8 . Дзслідаена сукупність основоповгаючих систем механізму, в 

тому числі: об"є.кт діяльності як система, системи функціонування, 

забезпечення й підвищення ефективності цього об"екту. Розроблені 

методичні положення і структурно-логічні моделі їх побудови і реа­

лізації.
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9 . Запропоновано і обгрунтовано системний підхід до ісрархіч— 

но-декомпозиційного розчленування складних організаційно-економіч­

них механізмів та систем. На цій основі сформульовано пропозиції до 

формування та впровадження плану досліджень та розообок, заходів 

підвищення ефективності оновлення виробів.

• 10. Розроблені і обгрунтовані метода організації паралельного 

та безупинного переходу від одних організаційно-економічних механі­

змів до інших, бі^ьш прогресивних. Виявлені стадії та розроблені фо­

рмули визначення тривалості циклу життя механізмів та виробів.

11. Розроблені теоретичні основи та практичні рекомендації по 

створенню і впровадженню методу оцінки та аналізу техніко-оиггніза- 

ційного рівня підготовки й виробництва нових виробів, який є інстру­

ментаріям в управлінні оновлення протукції. Запропоновано порядок 

проведення системного економічного аналізу ефективності оцінки тех- 

ніко-організаційного рівня.

12. Запропоновано та обгрунтовано системний підхід до удоско­

налення організації та підвищення ефективності праці і розвитку 

творчості наукових та інженерно-технічних робітників. Розроблені 

форми ставлення й рішення творчих задач в інженерній практиці; мо­

дель науково-технічної творчої діяльності, проведено класифікацію 

методів генерування геыих ідей.

13. В роботі запропоновано й обгрунтовано концептуальний під­

хід до розробки методологічних і практичних попожень визначення впли-, 

ву методів та механізмів на економіку підприємств та установ.Це до­

сягається шляхом функцієпального взаємозв'язку критеріїв та показни­

ків,що характеризують методиймеханізми,з показниками ефективності 

оновлення продукції,що виражені через чистий прибуток та собівар­

тість. Запропонована структурно-логічну модель ефективного викори­

стання механізмів в управлінні оновленням виробів,розроблені методи­

чні рекомендації з ефективного впровадження цих методів й механізмів.

14.. Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні і практич­

ні розробки знайшли широке застосування на підприємствах і в уста­
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A N N O T A T I O N

GruzJQov 1 .1 . ІгоЬІелв rnteneification of updating of products of

machine building.

Dieeert&tion for ecitnce degree of Doctor of Ьсогоаіс ficiencee 

major Ce.CV.01 - bccnomy of .industry. Institute of Uarcet problems 

and Ьс''П0&іс-Ьс0І0£?,са1 fteeenrchee of National Academy of Sciences 

of Ukraine, CdcHBt*, 1995.

A msnuecxipt will be defended, which contains theoretical and me­

thodological research, ed defeloped of methodological basie and 

methodological resommendat^onB about reformation of updating pro­

duction.

lhe fleet effective trends, methods, mechanisms of working out end 

incoiporating objects activity on Btage l i /e , cycles of producti­

on, have beta prdposed and substantiated. Industrial application 

of recottendationn has been conducted, data on r suits have been 

made.

А Н Н О Т А Ц И Й

Грузнов I!.И. Проблема интенсификации обновления прод«/кции машино­

строения.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических неук 

по специальности 08.07.01 - Экономика промчшленности. Институт 

проблем рынка и экономико-экологических исследованиГ НАН Украины, 

Одесса, 1995.

Защищается рукопись, которая содержит теоретические и методологи­

ческие исследования, разработанные методологические положения и 

методические рекомендации реформирования обновления продукции. 

Предложены и обоснованы наиболее эффективные направления, методы и 

механизмы разработки и внедрения обьеглов деятельности на стадиях 

цикла жизни продукции. Осуществлено промышленное внедрение реко­

мендаций, приведены данные их результативности.

Ключові слова: оновлення виробів, організаційно-економічні меха­

нізми, цикл життя, техніко-організац#*ниЙ рівень, прибуток, ефек­

ти: ність, інтенсифікація.
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